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2022年第十九屆國際國中科學奧林匹亞競賽 
--選擇題試題(上) 

國立臺灣師範大學  科學教育中心   
選擇題考試說明 

1. 在“START”的訊號之後，你會有 3 個小時的時間來作答。 

2. 只能使用大會提供的筆和鉛筆。 

3. 請確認你的姓名、編號和國家名在答案卷上，請在答案卷上簽名。如果你沒有答案卷，

請舉手。 

4. 仔細閱讀每道題目，在答案卷的選項上打叉來表示你所選擇的答案(如下所示)。每一

題只有一個正確答案。 

例如 : (A)是你的答案。 

 

5. 如果你要更改答案，必須將第一次的答案先圈起來，然後再在新的答案上打叉(如下

所示)，每題只能更改一次正確答案。超過一次的修改，你將得不到此題的分數。          

例如 : (A) 是你原來的答案，而(D)是你最後的答案。 

 

6. 只有答案卷會被評分。在你把答案寫在答案卷之前，可以使用所提供的計算紙。 

7. 評分規則 

a. 正確答案 : + 1 分 

b. 錯誤答案 : − 0.25 分 

c.沒答案     : 0 分 

8. 本測驗總共有 30 題。 

9. 在 “START” 的訊號之後，檢查你是否有完整的試題(30 題，17 頁 )，如果你發現

有任何缺頁，舉起你的手。 

10. 第 4 頁提供了作答的有用資訊。 
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GENERAL INFORMATION 
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1. 一列火車的一個車廂斷開離開火車，斷開的車廂以等加速度移動直到停止，此時火 車       

以原來的速度移動了距離 d，則斷開的車廂移動了多遠？ 

A. d/3 

B. d/2 

C. 2d/3 

D. d 

 
2. 賈洛斯想要測試照相機的快門速度，因此他將一個微小球體在一把尺前、尺標為 0 處

自由落下，在照片影像中他看到了一個跨 4.0 公分到 9.0 公分的痕跡，則快門打開時間

為何？ 

 

A.  0.025 s 

B.  0.045 s 

C.  0.075 s 

D.  0.095 s 

 
3. 有三個容器的形狀如圖所示，起初三個容器中都裝有相同高度的酒精。若三液體加熱

後，下列有關容器內底部壓力的敘述，何者正確？若容器的熱膨脹可忽略，且酒精並未

到達沸點。   
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A. 三者容器內底部壓力都沒變化   

B. 三者容器內底部壓力皆上升  

C. 容器 I 內底部壓力不變，容器 II 內底部壓力下降，容器 III 內底部壓力上升  

D. 容器 I 內底部壓力不變，容器 II 內底部壓力上升，容器 III 內底部壓力下降  

 
4. 有一個長度為 20 公分的柱形中空細管洽有一半浸入水銀中。將管子的上端以手指壓緊，

再將管子向上提離開水銀，部分管中的水銀將滴落。若一大氣壓為 760 mmHg、毛細現

象可忽略，且手溫對於管子造成的熱效應可忽略，則殘存在管中的水銀柱高度為何？ 

 
A.  1.8 cm 

B.  4.5 cm 

C.  8.7 cm 

D.  9.3 cm 
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5. 在容器中注入水銀，然後再注入一層油。將一顆均勻的實心球放入液體中，達到平衡

時，球體體積恰有一半浸在水銀中。水銀的密度為 13.6 g/cm3，油的密度為 0.90 g/cm3，

則球體材料的密度為何？  

 
 

A. 6.35 g/cm3 

B. 7.25 g/cm3 

C. 11.3 g/cm3 

D. 12.7 g/cm3 

 
6. 兩個鏡子 I 與 II 互相垂直，賈百烈站在鏡子 I 的前方，則賈百烈在鏡子 II 中看到反射

自鏡子 I 的自己為下列何者？ 
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7. 一個裝水的寬容器放置在一根垂直豎立起來的細桿上，處於平衡狀態。如果將一塊木

頭和一個重物小心地放在水面，兩者浮在水面上，如圖所示。下列有關於此裝置的敘述

何者正確？  

 

A. 此裝置將向著放置木頭與重物的方向傾斜  

B. 此裝置將向著放置木頭與重物的相反方向傾斜  

C. 此裝置將震盪  

D. 此裝置將維持它的水平位置  

 

8. 當銅線拉伸尚未斷裂時，可以施加在銅線單位面積上最大的力為 8.0×108 N/m2，銅的密

度為 7.9 g/cm3。今從一端垂直懸掛的銅纜，在長度多長時會因自身重量而斷裂？ 

A. 3.2×102 m 

B. 6.3×102 m  

C. 2.9×103 m 

D. 1.0×104 m 

  
 

9. 當磁鐵沿通過圓心的軸朝導電環移動，圓環上標示著感應電流方向，如圖所示，下列選

項何者正確？ 
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A. 只有 II 與 III 正確  

B. 只有 I 與 IV 正確   

C. 全部都不正確  

D. 全部都正確  

 
 

10. 每個電阻皆為𝑅的電阻線作為邊長組成的四面體，任兩個頂點之間的電阻為何？ 

 
A. R/2 

B. R/3 

C. R/4 

D. R/5 
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11. 採礦者使用原子吸收光譜量測碎石樣品中的微量元素，此技術是利用元素在基態時吸

收特定波長的光使電子激發到較高的能階，選出以下原子與離子在基態時的正確電子

組態依序為；S2-, Ni2+ 與 Si.  

A. 1s22s22p63s23p6;  [Ar]3d84s2;  1s22s22p63s23p4 

B. 1s22s22p63s23p4;  [Ar]3d84s2;  1s22s22p63s23p2 

C. 1s22s22p63s23p4;  [Ar]3d8;   1s22s22p63s23p4 

D. 1s22s22p63s23p6 ;     [Ar]3d8;      1s22s22p63s23p2 

 
12. 一 種 嗜 極 端 生 物 氧 化 亞 鐵 硫 桿 菌 (Acidothiobacillus ferroxidans)感 染 了 位 於 塞 羅 馬 托 索

(Cerro Matos)礦場處理後的硫化礦石廢料堆，此細菌將硫化物氧化成硫酸，用 pH 7.0 的

水以 100 L/hr 澆灑於廢料堆流出 pH 1.95 的滲濾液，計算硫桿菌氧化硫化礦石的速率，

以每小時氧化多少莫耳硫為單位。 假設硫酸完全解離成硫酸根(sulphate(vi) ions)。 

A. 0.38 mol/hour 

B. 0.56 mol/hour 

C. 1.1 mol/hour 

D. 2.2 mol/hour 

 
13.一個爆裂物可由質量比 94.5%的硝酸銨(ammonium nitrate(V))與 5.50%的辛烯 C8H16 現場

製作，此物爆炸後的產物是氮氣、水與二氧化碳等氣體， 此爆炸反應的平衡方程式為

何?  

A. 6NH4NO3 + C8H16 → 8CO2  + 6N2 + 24H2O 

B. 8NH4NO3 + C8H16 → 8CO2 + 8N2 + 24H2O 

C. 16NH4NO3 + C8H16 → 8CO2 + 16N2 + 32H2O 

D. 24NH4NO3 + C8H16 → 8CO2 + 24N2 + 56H2O 

 

14. 一些較硬的岩石需要更強大的炸藥，例如硝化甘油(C3H5N3O9)，爆炸後只生成二氧化

碳、氮氣、氧氣和水，當在岩石中引爆時，硝化甘油會在 160 °C 產生這些氣體，在 400kPa

的壓力下爆炸產生 24.0 L 氣體，需要多少質量的硝化甘油? 
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A. 83.5 g 

B. 226 g 

C. 151 g 

D. 8.46 kg 

 

15. 疊 氮 化 鉛 (II) (Pb(N3)2)可 做 為 引 信 ， 因 為 它 受 熱 容 易 分 解 產 生 鉛 與 氮 氣 (Δ Hr = -463 

kJ/mol)，疊氮離子有四對孤電子對，氮分子的鍵能為 946 kJ/mol，疊氮化鉛(II)的離子

鍵能是 516 kJ/mol 且鉛的金屬鍵能是 190 kJ/mol，有關疊氮離子(N3-)的性質與鍵能的敘

述，何者正確 ? 

A. 一個 N-N 單鍵與一個 N=N 雙鍵，  鍵能分別為  278 kJ/mol 與  518 kJ/mol  

B. 兩個 N=N 雙鍵，每個鍵能為 748 kJ/mol 

C. 一個 N-N 單鍵與一個 N=N 雙鍵，  鍵能分別為  278 kJ/mol 與  748 kJ/mol 

D. 兩個 N=N 雙鍵，每個鍵能為 513 kJ/mol 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【待續】 


